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Η ανάπτυξη της μαθησιακής τεχνολογίας



Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΜΑΘΗΣΙΑΚΗΣ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ

Στην εισήγηση αυτή θα παρουσιάσουµε τις κύριες συνιστώσες που 
ορίζουν την εξέλιξη της προηγµένης Μαθησιακής Τεχνολογίας 
(Advanced Learning Technology) τα τελευταία χρόνια στον 
Ευρωπαϊκό χώρο.
Η επιλογή αυτού του θέµατος οφείλεται σε δύο  βασικές 
επισηµάνσεις:
Η πρώτη έγκειται στο γεγονός ότι και στη χώρα µας έχουν 
ξεκινήσει διαδικασίες ανάπτυξης εκπαιδευτικών τεχνολογικών 
προϊόντων για την πρωτοβάθµια και τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, 
περνάµε, δηλαδή, από  τη φάση της καλλιέργειας δεξιοτήτων χρήσης 
νέων τεχνολογικών προϊόντων στην εκπαίδευση, στη φάση της 
ανάπτυξης ικανοτήτων σχεδιασµού και παραγωγής.
Η δεύτερη αφορά στη διαπίστωση ότι στη διεθνή πρακτική η 
επιδίωξη συγκρότησης διεπιστηµονικών οµάδων για το σχεδιασµό 
τεχνολογικών εκπαιδευτικών προϊόντων έχει αρχίσει να δίνει τη 
θέση της στην προσπάθεια να συγκροτούνται οµάδες εργασίας 
από ανθρώπους που έχουν ο  καθένας τη δυνατότητα 
διεπιστηµονικής προσέγγισης. Πράγµατι, στον Ευρωπαϊκό χώρο, 
έχουµε οδηγηθεί στη διαµόρφωση µιας κοινότητας επιστηµόνων, 
ερευνητών και ειδικών που  µελετούν και σχεδιάζουν την 
εκπαιδευτική τεχνολογία µε όρους πλέον εκπαιδευτικής πολιτικής 
και όχι πια µε όρους χρήσης ή προσαρµογής της τεχνολογίας στην 
υπάρχουσα εκπαιδευτική πραγµατικότητα. Οι απόψεις αυτής της 
κοινότητας έχουν αναλυθεί σε διεθνείς συναντήσεις και καταγραφεί 
στα αποτελέσµατα του προγράµµατος της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
DELTA, του επιµέρους προγράµµατος Ο.Τ.Ε. (Observatoire des 
Technologies de l'Education) καθώς και του Ευρωπαϊκού δικτύου 
TRIBUNE National Networks.
Καθώς, λοιπόν, το θέµα του συνεδρίου µας είναι η σχέση που 
διαµορφώνεται µεταξύ των Μαθηµατικών και των Νέων 
Τεχνολογιών στην Εκπαίδευση, θεωρήσαµε χρήσιµο  να 
µεταφέρουµε εδώ τη βασική προβληµατική αυτής της κοινότητας 
των προηγµένων µαθησιακών τεχνολογιών, ώστε να αποκτήσουµε 
µια εικόνα του γενικότερου τοπίου της σχέσης της Εκπαίδευσης-
Κατάρτισης µε τη Νέα Τεχνολογία (NT).
Η Πληροφορική στην Εκπαίδευση και η Εκπαιδευτική Τεχνολογία, 
µέσα από τις εµπειρίες και διαµάχες των τελευταίων ετών, φαίνεται 
να συγκλίνουν σε µια συναινετική άποψη για την ανάπτυξη της 
Μαθησιακής Τεχνολογίας, θεωρούµενης πλέον σαν µια κοινωνική 
διαδικασία που δρα στο σηµείο τοµής εθνικών, επαγγελµατικών και 
φιλοσοφικών πραγµατικοτήτων του Ευρωπαϊκού χώρου.
Οι κύριες συνιστώσες που ορίζουν την εξέλιξη της Μαθησιακής 
Τεχνολογίας, µέσα από  σειρά διεργασιών, αντιπαραθέσεων και 
συναινέσεων, είναι η στρατηγική διάσταση, η καθαρά τεχνολογική 
διάσταση, η διάσταση της παιδαγωγικής άποψης, η οικονοµική 
διάσταση και τελικά η πολιτική διάσταση.

Στρατηγική
Σε επίπεδο στρατηγικής, έχει διαπιστωθεί ότι η ανάπτυξη της 
Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας γίνεται βραδύτερα και µε πιο 
πολύπλοκο τρόπο απ' ότι αρχικά αναµενόταν, ιδιαίτερα σε χώρες µε 
ανεπτυγµένο εκπαιδευτικό σύστηµα όπως οι χώρες της Ευρώπης. 



Συγκεκριµένα, πρέπει να σταθούµε σε δύο παρατηρήσεις:
α) Σε σύγκριση µε το Εκπαιδευτικό Σύστηµα σε άλλα κράτη (της 
Β. και Ν. Αµερικής, της Ασίας και της Αφρικής) η Ευρώπη 
υπερτερεί τόσο  σε ποιοτικό όσο και σε ποσοτικό επίπεδο: Στην 
Ευρώπη µορφώνονται περισσότεροι άνθρωποι, καλύτερα, και για 
περισσότερο χρόνο από οπουδήποτε αλλού  στον κόσµο. Εξάλλου, 
τόσο σαν αιτία όσο και σαν αποτέλεσµα αυτής της 
πραγµατικότητας, στην Ευρώπη διατίθεται για την Εκπαίδευση και 
την Κατάρτιση, κατά µέσον όρο, ένα 6% του Ακαθαρίστου 
Προϊόντος, που  είναι αναλογικά υψηλότερο από κάθε άλλο 
κράτος.
β) Σε ό,τι αφορά, όµως, την Τεχνολογία στην Εκπαίδευση, δε 
σηµειώνονται ανάλογα φαινόµενα και το προβάδισµα του 
Ευρωπαϊκού συστήµατος Εκπαίδευσης και Κατάρτισης δεν οδηγεί 
σε κάτι ανάλογο στον τοµέα της καινοτοµίας. Αυτή η αντίθεση 
εξηγεί µερικώς και τη γενική άποψη που κυριαρχεί στην Ευρώπη ότι 
η εξέλιξη στη χρήση της Τεχνολογίας στην Εκπαίδευση και 
Κατάρτιση είναι απογοητευτική. Στην πραγµατικότητα αυτό που 
συµβαίνει είναι ότι αναπτύσσεται αργότερα και µε περισσότερη 
δυσκολία από ότι θα περίµενε κανείς αναλογιζόµενος την όλη 
ποιότητα του συστήµατος στον Ευρωπαϊκό χώρο.
Ένας λογικός δεσµός συνδέει τις δύο προηγούµενες παρατηρήσεις. 
Η απόδοση του Εκπαιδευτικού συστήµατος όντας υψηλή στην 
Ευρώπη σε ποιοτικούς όρους, δηλαδή σε όρους παιδαγωγικής 
αποτελεσµατικότητας, το  επίπεδο προσδοκίας και αξιώσεων από τη 
µαθησιακή τεχνολογία, είναι αναλογικά υψηλό. Ένα πρώτο, 
λοιπόν, συµπέρασµα φαίνεται να είναι ότι όσο η προσφορά 
καινοτόµων συσκευών, δε λαµβάνει πλήρως υπόψη της τις ποιοτικές 
αξιώσεις, το Εκπαιδευτικό Σύστηµα θα εξακολουθεί να αντιστέκεται 
στην ενσωµάτωση-ένταξή τους.
Οι διαµάχες σχετικά µε ποια πρωτοβουλία στρατηγικού σχεδιασµού 
θα επιταχύνει αποτελεσµατικά την ανάπτυξη της µαθησιακής 
τεχνολογίας στον Ευρωπαϊκό χώρο, αφορούν κυρίως τις εξής 
απόψεις:
α) Η πρώτη άποψη προτείνει κατά κάποιον τρόπο, να αφεθούν τα 
πράγµατα να διαµορφωθούν από µόνα τους: πρόκειται, δηλαδή, για 
µια πολιτική του «laisser-faire». To βασικό επιχείρηµα αυτής της 
άποψης είναι ότι επειδή η εκπαίδευση είναι ένα ιδιαίτερα 
πολύπλοκο σύστηµα, θα ήταν λάθος να υιοθετηθεί µια 
βολονταριστική στρατηγική, µια στρατηγική, δηλαδή, που θα 
επέβαλε το δέον γενέσθαι.
β) Η δεύτερη άποψη υποστηρίζει ότι το µόνο που πρέπει να γίνει 
είναι µια απορρύθµιση του τοµέα της Εκπαίδευσης και 
Κατάρτισης: Οι νόµοι της ελεύθερης αγοράς θα αναλάβουν την 
ευθύνη να προσδώσουν δυναµισµό  στην ανάπτυξη της Μαθησιακής 
Τεχνολογίας.
γ) Η τρίτη άποψη θεωρεί ότι το κλειδί βρίσκεται στα χέρια του 
Δηµοσίου: Αφού η Εκπαίδευση και η Κατάρτιση είναι δηµόσιες µη 
κερδοσκοπικές υπηρεσίες, η ανανέωση τους µπορεί να είναι 
αποτέλεσµα µόνο κρατικής πολιτικής και κρατικών επενδύσεων.

Τεχνολογία
Πριν από  10 χρόνια µια ισχυρή διένεξη έλαβε χώρα σχετικά µε το 
όλο θέµα της τεχνολογίας στην Εκπαίδευση: Η Εκπαίδευση και η 
Κατάρτιση απαιτούν εξειδικευµένη γι' αυτές Τεχνολογία ή η 
γνωστή, καθιερωµένη Τεχνολογία θα χρησιµοποιηθεί και σε αυτόν 
τον τοµέα εφαρµογής όπως και σε τόσους άλλους; Η διαµάχη 
τερµατίστηκε µε κατά κράτος νίκη υπέρ της καθιερωµένης 



τεχνολογίας.
Η εκπαίδευση και κατάρτιση µπορούν θα ιδωθούν απλά σαν ένας 
επιπλέον τοµέας εφαρµογής για την υπάρχουσα τεχνολογία. 
Αποτέλεσµα αυτής της θέσης είναι το γεγονός ότι η εκπαιδευτική 
τεχνολογία καθεαυτή δεν αποτελεί έναν τοµέα για βασική έρευνα 
και ως εκ τούτου δεν αναπτύχθηκαν ιδιαίτερες συζητήσεις-
διαµάχες στην εκπαιδευτική-επιστηµονική κοινότητα.
Οι περισσότερες στρατηγικές αποφάσεις σχετικά µε την ανάπτυξη 
της Τεχνολογίας λαµβάνονται έξω από τον τοµέα της Εκπαίδευσης 
και Κατάρτισης.
Οι πελάτες και οι προµηθευτές των Εκπαιδευτικών υπηρεσιών 
αποδέχτηκαν την ιδέα ότι πρόκειται να χρησιµοποιήσουν ό,τι 
προσφέρεται στην αγορά.
Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι η πιο πρόσφατη 
εξέλιξη σχετικά µε  την τεχνολογία στην Εκπαίδευση και Κατάρτιση 
αφορά τις τηλεπικοινωνίες. Μέχρι περίπου  το 1988, η τεχνολογία 
των τηλεπικοινωνιών δε θεωρήθηκε τόσο ενδιαφέρουσα όσο η 
τεχνολογία επεξεργασίας της πληροφορίας. Πριν από  το 1988 η 
διαθέσιµη τηλεπικοινωνιακή ευρωπαϊκή υποδοµή δεν επέτρεπε (µε 
εξαίρεση τις υπηρεσίες videotex στο χώρο κυρίως της Γαλλίας) να 
θεωρηθεί η τηλεµατική σαν αποτελεσµατικό εργαλείο στο 
εκπαιδευτικό  πλαίσιο. Στις µέρες µας, όµως, οι δυνατότητες της 
τηλεµατικής µπορούν να θεωρηθούν σαν µια ρεαλιστική προοπτική 
για δραστηριότητες στην Εκπαίδευση και Κατάρτιση.
Δύο είναι κυρίως οι λόγοι που  ερµηνεύουν αυτή την εξέλιξη: 
Πρώτον, η ισχυρή τηλεπικοινωνιακή υποδοµή, τα δίκτυα (ISDN, 
Internet) και οι δορυφόροι, αν και δε διατίθενται ακόµη ευρέως και 
σε χαµηλή τιµή, εξελίσσονται πολύ  γρήγορα και πρόκειται να 
διαδοθούν πολύ  µε τα τέλη του αιώνα και είναι βέβαιο ότι οι εν 
δυνάµει χρήστες θα βρουν ενδιαφέρον προς τα εργαλεία και τις 
υπηρεσίες που προσφέρουν.
Ο δεύτερος λόγος έχει να κάνει µε  τη σηµερινή παραδοχή ότι οι 
αλληλοαντιδρασεις µεταξύ ανθρώπων (µαθητής-µαθητής, όπως και 
µαθητής-εκπαιδευτής) είναι το κοµβικό σηµείο  στη διαδικασία 
µάθησης. Σαν αποτέλεσµα, τεχνολογικά προϊόντα και υπηρεσίες, 
όπως οι επικοινωνίες µέσω υπολογιστών και η τηλεσυνδιάσκεψη µε 
χρήση video, που είναι ουσιαστικά τηλεπικοινωνιακά εργαλεία που 
επιτρέπουν πρόσωπο µε πρόσωπο αµφίδροµη επικοινωνία, 
θεωρούνται εργαλεία που  πρέπει ν’ αναπτυχθούν στο πλαίσιο της 
εκπαιδευτικής τεχνολογίας κατά προτεραιότητα. Σ' αυτή την 
κατεύθυνση οι «λεωφόροι των πληροφοριών» θεωρούνται σαν µια 
µεγάλη ευκαιρία για την υποστήριξη και ανάπτυξη της Ανοιχτής, 
Ευέλικτης και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης (Open, Flexible and 
Distance Learning). Εποµένως, η επικοινωνιακή διάσταση των Ν.Τ. 
ανοίγει µια νέα φάση ανάπτυξης της Μαθησιακής Τεχνολογίας, 
στην οποία η έγκαιρη παρουσία της εκπαιδευτικής κοινότητας είναι 
ίσως ακόµα δυνατή.

Παιδαγωγική
Περνώντας στην παιδαγωγική διάσταση της Μαθησιακής 
Τεχνολογίας, πρέπει να τονιστεί ότι η σπουδαιότητα των 
παιδαγωγικών θεµάτων είναι πλέον αναγνωρισµένη και άρα η 
παιδαγωγική πλευρά δεν µπορεί να παραµείνει υποβαθµισµένη. Οι 
ειδικοί της µαθησιακής τεχνολογίας πρέπει να κάνουν τις 
παιδαγωγικές επιλογές τους. Είναι σήµερα αποδεκτό ότι η 
Μαθησιακή Τεχνολογία και ιδιαίτερα τα συστήµατα Ανοιχτής, 
Ευέλικτης και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης πρέπει να είναι 
επικεντρωµένα στον εκπαιδευόµενο (learner centred), οργανωµένα 



γύρω από τις δραστηριότητες της εξατοµικευµένης µάθησης.
Οι λόγοι που εξηγούν αυτήν την αποδοχή είναι πολλοί:
Η τεχνολογία της πληροφορίας, είτε ασχολείται µε την επεξεργασία 
της πληροφορίας είτε µε τις τηλεπικοινωνίες, κατευθύνεται φυσικά 
και πρακτικά προς µια εξατοµικευµένη χρήση. Αυτό  έχει µεγάλη 
επιρροή στην αντίληψη για το  ρόλο της τεχνολογίας στο 
εκπαιδευτικό  πλαίσιο. Η τεχνολογία γίνεται αντιληπτή ως ένα 
εργαλείο για εξατοµίκευση, ένα εργαλείο  που  πρέπει να το 
εκµεταλλευτούν οι εκπαιδευόµενοι.
Παράλληλα, η εξέλιξη στον τρόπο αντίληψης των υπηρεσιών στο 
όλο σύστηµα παραγωγής επηρεάζει την αντίληψη της 
Εκπαίδευσης και Κατάρτισης ως έναν οικονοµικό τοµέα προς την 
ίδια κατεύθυνση. Πράγµατι, στις βιοµηχανίες υπηρεσιών, όπως και 
στη βιοµηχανία παραγωγής αγαθών, η ποιότητα είναι τώρα ισχυρά 
συνδεδεµένη µε την ικανοποίηση του  χρήστη. Στην Εκπαίδευση 
και Κατάρτιση η ικανοποίηση του  τελικού  χρήστη, δηλαδή του 
εκπαιδευοµένου , είναι ένας µείζων παράγοντας στην 
αποτελεσµατικότητα της υπηρεσίας. Ως εκ τούτου ο εκπαιδευόµενος 
κατέχει µια κεντρική θέση στο ανανεωµένο Εκπαιδευτικό Σύστηµα. 
Θα πρέπει να υπογραµµίσουµε ότι η κεντρική αυτή θέση του 
εκπαιδευόµενου βρίσκεται σε αντίθεση µε την εν ισχύ αντίληψη στο 
κλασικό εκπαιδευτικό σύστηµα, όπου η κεντρική θέση καλύπτεται 
από τον εκπαιδευτικό  - δάσκαλο, µια και η κεντρική λειτουργία 
είναι η διδακτική.
Πέρα από αυτές τις δύο εξωγενείς αιτίες, υπάρχει µια ενδογενής 
αιτία που έχει να κάνει µε την εξέλιξη της κυρίαρχης παιδαγωγικής 
άποψης. Αυτή η εξέλιξη δίνει έµφαση στο  ρόλο της µαθητείας 
(apprenticeship): είναι σήµερα αποδεδειγµένο ότι η µάθηση είναι 
µια διαδικασία που προϋποθέτει τη δραστηριοποίηση του 
εκπαιδευόµενου. Η αποτελεσµατικότητα στην εκπαίδευση δε 
θεωρείται πια σαν µια άµεση και αυτόµατη συνέπεια της 
διδακτικής λειτουργίας.
Αυτή η σηµαντική εξέλιξη της κυρίαρχης παιδαγωγικής άποψης 
ευνόησε τη µετατροπή του κλασικού  συστήµατος του 
επικεντρωµένου στον εκπαιδευτή (trainer centred system) σε ένα 
νέο σύστηµα επικεντρωµένο  στον εκπαιδευόµενο  (learner centred 
system).

Οικονοµία
Στην οικονοµική διάσταση βασικό στοιχείο είναι ότι η Μαθησιακή 
Τεχνολογία πρέπει να δικαιωθεί µε µία αύξηση της 
παραγωγικότητας.

Παραδοσιακά η Εκπαίδευση και Κατάρτιση ως δηµόσιες υπηρεσίες 
δε λειτουργούσαν µε όρους κατ' εξοχήν οικονοµικούς. Όµως, τα 
τελευταία 20 χρόνια υπάρχει µια αλλαγή στις επικρατούσες απόψεις, 
η δε έλευση της τεχνολογίας φαίνεται να επιταχύνει ακόµη 
περισσότερο  τη χρήση οικονοµικών εννοιών και παραµέτρων στην 
Εκπαίδευση και Κατάρτιση. Η Εκπαίδευση και Κατάρτιση τώρα 
πια θεωρούνται κοινωνικές δραστηριότητες οι οποίες, τουλάχιστο 
µερικώς, µπορεί και θα έπρεπε ν’ αναλυθούν και από µια 
οικονοµική σκοπιά.
Στις µέρες µας επιχειρείται µια αξιολόγηση των αποτελεσµάτων που 
έχει η Εκπαίδευση και η Κατάρτιση στην κοινωνία και στην 
απόδοση των επιχειρήσεων. Οι επιχειρήσεις στην πλευρά της 
ζήτησης, οι οργανισµοί κατάρτισης από την πλευρά της 
προσφοράς, όλοι περιµένουν κέρδη από  τη χρήση της τεχνολογίας 
στη µαθησιακή δραστηριότητα.



Σ' αυτό το πλαίσιο η µαθησιακή τεχνολογία θεωρείται σαν ένα 
εργαλείο  για την αύξηση της συνολικής απόδοσης του 
εκπαιδευτικού  συστήµατος, που σηµαίνει της παραγωγικότητας του 
και του κέρδους των συµµετεχόντων, τόσο από  την πλευρά της 
προσφοράς όσο και από την πλευρά του καταναλωτή.
Δύο µείζονες κατευθύνσεις προβλέπονται σ’ αυτήν την εξέλιξη: 
Από τη µια η Τεχνολογία θεωρείται ότι µπορεί να προκαλέσει µια 
µείωση των συνολικών δαπανών της παιδείας βάσει ενός είδους 
αναδιάρθρωσης των συστηµάτων εκπαίδευσης. Από την άλλη, η 
τεχνολογία θεωρείται ότι µπορεί να οδηγήσει σε µια βελτίωση της 
ποιότητας και της αποδοτικότητας του ιδίου του συστήµατος 
κατάρτισης. Εδώ  πρέπει να σηµειωθεί ότι, σε πραγµατικές 
συνθήκες και ιδιαίτερα στην αρχική φάση της εφαρµογής, οι 
δράσεις στην κατεύθυνση µείωσης των δαπανών είναι 
ασυµβίβαστες µε τις πρωτοβουλίες βελτίωσης της ποιότητας. 
Πράγµατι, αυτή η αντίφαση συµβαίνει συχνά, όταν έχουµε  να 
κάνουµε µε διαδικασίες ανάπτυξης καινοτοµιών: Η προσδοκία 
µεγαλυτέρου κέρδους απαιτεί συνήθως επιπλέον δαπάνες. Όπως 
είναι γνωστό, βασικός κανόνας κάθε επένδυσης είναι ότι οι δαπάνες 
είναι σίγουρες και πρέπει να γίνουν στα πρώτα στάδια κάθε έργου, 
ενώ τα κέρδη είναι αβέβαια και οπωσδήποτε  έρχονται σ’ ένα 
επόµενο στάδιο. Στην περίπτωση της χρήσης των Ν.Τ. στην 
Εκπαίδευση και Κατάρτιση και ιδιαίτερα αν θεωρήσουµε το 
παράδειγµα της Ανοιχτής, Ευέλικτης και εξ Αποστάσεως 
Εκπαίδευσης, οι επενδύσεις σε τεχνολογία έχουν σύντοµα 
αποτελέσµατα στο ποιοτικό επίπεδο (από την πειραµατική ήδη 
φάση), τα οικονοµικά, όµως, οφέλη δεν πρόκειται να γίνουν 
πραγµατικότητα πριν από τη φάση που αντιστοιχεί στη 
γενικευµένη τους χρήση. Σ' αυτό το πλαίσιο οι διαµάχες για την 
αύξηση της αποτελεσµατικότητας των συστηµάτων Εκπαίδευσης 
και Κατάρτισης στην Ευρώπη φαίνεται να οδηγούν σε δύο 
εναλλακτικές προτάσεις:
α) Πρωταρχικός σκοπός είναι η µείωση του κόστους: απαραίτητη 
προϋπόθεση για τη χρησιµοποίηση της Τεχνολογίας στην 
Εκπαίδευση και Κατάρτιση είναι η µείωση των δαπανών.
β) Ο στόχος της µείωσης των δαπανών δε θα έπρεπε να οδηγεί σε 
µείωση της ποιότητας: προϋπόθεση για τη χρησιµοποίηση της 
Τεχνολογίας στην Εκπαίδευση και Κατάρτιση είναι η βελτίωση της 
ποιότητας.

Πολιτική
Στην πολιτική διάσταση θεωρείται ότι η ενοποίηση της Ευρώπης 
είναι ένας δυναµικός παράγοντας για την ανάπτυξη της 
Μαθησιακής Τεχνολογίας και της Ανοιχτής, Ευέλικτης και εξ 
Αποστάσεως Εκπαίδευσης.
Για πολλούς λόγους, τόσο στρατηγικούς όσο και οικονοµικούς, η 
Ευρωπαϊκή διάσταση θεωρείται στις µέρες µας η κατάλληλη για 
την ανάπτυξη πρωτοβουλιών µεγάλης κλίµακας για τις Ν.Τ. και την 
Ανοιχτή, Ευέλικτη και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση. Με άλλα 
λόγια, έχοντας κατά νου  ότι η περιφέρεια (region) είναι το 
κατάλληλο επίπεδο για την εφαρµογή αυτής της πολιτικής πρέπει 
να αλληλοσυνδέσουµε τις τοπικές πρωτοβουλίες. Απαραίτητη 
προϋπόθεση είναι να δοθεί λύση στο παρακάτω δίληµµα:
Πώς να χειριστεί κανείς την Ευρωπαϊκή ποικιλία έτσι, ώστε όχι 
µόνο να µην αποτελεί ένα εµπόδιο  στην εναρµόνιση της ανάπτυξης, 
αλλά να αποτελεί ένα κίνητρο για ανάπτυξη και έναν παράγοντα 
δυναµισµού;
Οπωσδήποτε η λύση αυτού του προβλήµατος αποτελεί µεγάλη 



πρόκληση για την ανάπτυξη ιδιαίτερα της Ανοιχτής, Ευέλικτης και 
εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης στα επόµενα χρόνια. Εξαρτάται σε 
µεγάλο βαθµό από πολιτικές αποφάσεις στο επίπεδο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όποιες, όµως, και να είναι αυτές οι 
αποφάσεις, η διαδικασία εφαρµογής των Νέων Τεχνολογιών στην 
Εκπαίδευση και Κατάρτιση και ιδιαίτερα η περίπτωση της 
Ανοιχτής, Ευέλικτης και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης θα 
χρησιµοποιήσει τις διαφορές αυτές στην κουλτούρα σαν ένα 
εργαλείο ανάπτυξης.

Τελειώνοντας την παράθεση των διαστάσεων που φαίνεται να 
ορίζουν την ανάπτυξη της Μαθησιακής Τεχνολογίας στον 
Ευρωπαϊκό  ιδιαίτερα χώρο, θα ισχυριζόµασταν ότι και στη χώρα 
µας θα πρέπει να ενθαρρυνθεί η κατάρτιση εκπαιδευτικών µε 
δυνατότητα διαχείρισης των Ν.Τ. και των εν γένει εφαρµογών τους. 
Αυτό  αποτελεί µια νέα αναγκαία προϋπόθεση για την επεξεργασία 
και εφαρµογή εκπαιδευτικής τεχνολογικής πολιτικής.
Αν λάβουµε υπόψη µας τις µελέτες που έχουν γίνει σχετικά µε τις 
απόψεις των ίδιων των εκπαιδευτικών σχετικά µε τις Ν.Τ. στην 
Εκπαίδευση, επιβεβαιώνεται η θέση ότι η αποτελεσµατικότητα της 
εκπαιδευτικής τεχνολογικής πολιτικής θα κριθεί από τη συµµετοχή 
των εκπαιδευτικών στην όλη διαδικασία σύλληψης, σχεδιασµού και 
λειτουργίας των νέων προϊόντων. Έτσι, όµως, επανέρχεται στο 
προσκήνιο η παλιά διαµάχη για το αν τα συστήµατα συγγραφής, 
αυτή τη φορά, θα πρέπει να δηµιουργούνται εξαρχής για την 
εκπαίδευση ή αν θα αφορούν γενικότερες χρήσεις και η εκπαίδευση 
δε θα είναι παρά µια επιπλέον εφαρµογή τους.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Kel CROSSLEY, Les GREEN, Le design des didacticiels, 1990 ACL-Editions, 
OTE.
E. DIMARA, E, KALAVASSIS, M. MEIMARIS, «Analyse d'un questionnaire sur 
l'introduction des Nouvelles Technologies dans l'Enseignement en Gre-ce», 
Les Cahiers de Γ Analyse des Données, vol. XIX-1994-Gauthier-Vil-lars.
Paul HELD, Walter KUGEMANN (Ed.), Proceedings of  the Telematics for 
Education and Training Conference, Dusseldorf/Neuss, 24-26 November 
1994, 1995 IOS Press, Ohmsha.
Serge POUTS-LAJUS (OTE), «Differences, Consensus, Controversies»  in 
National  Issues at Stake, Tribune collection, vol. 8,1995, Bollmann-Druck 
Gmbh, Zirndorf, Germany.


